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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO 
 PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) 

FASE GENERAL 
 CURSO 2022–2023 

 

 

 

Instrucciones: Resolver un máximo de 4 preguntas, eligiendo UNA entre A1 y B1, UNA entre A2 

y B2, UNA entre A3 y B3 y UNA entre A4 y B4. Cada pregunta se evaluará entre 0 y 2,5 puntos.   

 
A1. En un aeropuerto operan tres líneas aéreas: LAVOLONA, NUBERIA y BRINKEN. El 30% de las 

llegadas diarias corresponden a la compañía LAVOLONA, el 25% a NUBERIA y el resto a BRINKEN. 

La proporción de vuelos que llegan con retraso es del 5% para los de LAVOLONA, el 8% para los de 

NUBERIA y el 12% para los de BRINKEN.  

a) Dibujar el correspondiente árbol de probabilidades.  

b) Se ha ido a recoger un pasajero al aeropuerto y el avión llega con retraso. ¿Cuál es la probabilidad de 

que el avión pertenezca a la compañía NUBERIA?  

c) Suponiendo que los retrasos se producen independientemente unos de otros, si los dos próximos 

aterrizajes corresponden a sendos aviones de la compañía BRINKEN, ¿cuál es la probabilidad de que 

alguno de ellos llegue con retraso?  

 

B1. Según un determinado estudio, la probabilidad de que un cliente realice una compra, en una tienda 

de un centro comercial, es del 10%. En una muestra aleatoria de 500 clientes, calcular la probabilidad 

de que: 

a) Entre 40 y 60 clientes realicen una compra.  

b) Al menos, 435 clientes no hayan comprado.  

c) Al menos 45 clientes realicen una compra.  

 

A2. En una muestra de 150 estudiantes, de un determinado grado universitario, 90 utilizan, 

exclusivamente, la información suministrada a través del correspondiente campus virtual. 

 a) Determinar la proporción muestral de los estudiantes de ese grado que no utilizan, exclusivamente, 

la información suministrada a través del correspondiente campus virtual.  

b) Determinar un intervalo de confianza al 99% para la proporción de estudiantes de ese grado que 

utilizan, exclusivamente, la información suministrada a través del correspondiente campus virtual.  

c) Si se mantiene la proporción muestral del apartado a), para una muestra de 450 estudiantes del referido 

grado, ¿cuál es el intervalo de confianza al 97% para la proporción de estudiantes que no utilizan, 

exclusivamente, la información suministrada a través del correspondiente campus virtual.  

 

B2. En una encuesta se pregunta a 10000 jóvenes sobre el número de botellines de cerveza que consumen 

a la semana, resultando una media de 5 botellines y una desviación típica de 2 botellines. Suponiendo 

que esta variable es normal:  

a) Determinar un intervalo de confianza al 80% para el número medio de botellines consumidos a la 

semana.  

b) Si, para estimar el número medio de botellines de cerveza que consumen a la semana, se admite un 

error máximo de 0,25 botellines, con un nivel de confianza igual a 0,9 y manteniendo la desviación 

típica inicial, ¿a cuántos jóvenes en necesario entrevistar?  

c) Si la encuesta se realizara a 8500 jóvenes y se obtuviera la misma media de 5 botellines y, con una 

confianza del 82%, se obtuviera el mismo intervalo del apartado a), ¿cuál debería ser la desviación 

típica?  
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A3. Una empresa, que se dedica a la venta de material tecnológico, tiene unos beneficios (en miles de 

euros) dados por la función: 

( ) 2

3
, 0 2

2

5 9, 2 4

5, 4

x
si x

B x x x si x

si x


 


= − +  
 



 

donde 𝑥 es el tiempo en años. 

a) Hacer una gráfica de 𝐵(𝑥) ¿Es esta función continua? ¿Es derivable?  

b) ¿Cuándo aumentan y cuándo disminuyen dichos beneficios?  

c) ¿En qué año o años el beneficio es igual a 3000 euros?  

 

B3. Una empresa de juguetes fabrica molinillos de plástico como el que se muestra en la figura 1. Las 

cuatro aspas del molinillo son iguales. La figura 2 muestra una de estas aspas: por encima está limitada 

por la parábola 20.24 2 20y x x= − + + , por la izquierda por el eje de ordenadas, por la derecha por la 

recta 4 24y x= − y, por debajo, por el eje de abscisas. Las unidades de los ejes se miden en cm. 

  

a) Calcular la superficie total del molinillo 

(incluyendo el cuadrado central).  

b) Cada molinillo se fabrica en plástico, con un 

coste de fabricación de 1.4 céntimos de euro por 

𝑐𝑚2 de superficie, al que se añaden 20 céntimos por 

el palito que le sirve de soporte. Asimismo, el coste 

de distribución (transportar los molinillos desde la 

fábrica a los puntos de venta) es de 24 céntimos por 

molinillo. ¿A qué precio se debe vender cada 

molinillo si se desea que el beneficio total obtenido 

con la venta (precio de venta menos costes de 

fabricación y distribución) sea un 20% del precio de venta?  

 

 

A4. Dos modelos de relojes, A y B, se producen en una fábrica en la que hay 12 personas trabajando, 

cada una de ellas con una jornada laboral de 8 horas diarias. El modelo A se tarda en hacer 3 horas y por 

él se obtiene un beneficio de 70 euros. El modelo B se tarda en hacer 6 horas y por él se obtiene un 

beneficio de 160 euros. La producción diaria debe ser como mínimo de 15 relojes, con la condición de 

que el número de unidades del modelo B sea como máximo la mitad del número de unidades del modelo 

A.  

Para maximizar el beneficio diario:  

a) Formular el correspondiente problema de programación lineal.  

b) Representar la región factible.  

c) ¿Cuántos relojes de cada tipo le interesa producir al día para obtener el máximo beneficio diario? ¿A 

cuánto asciende dicho beneficio?  

 

B4. En un barrio viven un total de 875 personas clasificados en tres grupos: niños y jóvenes, adultos y 

jubilados. La cuarta parte de los adultos es igual al doble de la quinta parte de los niños y jóvenes y por 

cada 9 jubilados hay 26 del resto.  

a) Plantear el correspondiente sistema de ecuaciones. 

b) Explicando los pasos del método usado, resolver el sistema planteado.  

c) ¿Cuántas personas hay en cada grupo?  
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SOLUCIONES 
A1. En un aeropuerto operan tres líneas aéreas: LAVOLONA, NUBERIA y BRINKEN. El 30% de las 

llegadas diarias corresponden a la compañía LAVOLONA, el 25% a NUBERIA y el resto a BRINKEN. 

La proporción de vuelos que llegan con retraso es del 5% para los de LAVOLONA, el 8% para los de 

NUBERIA y el 12% para los de BRINKEN.  

a) Dibujar el correspondiente árbol de probabilidades.  

b) Se ha ido a recoger un pasajero al aeropuerto y el avión llega con retraso. ¿Cuál es la probabilidad de 

que el avión pertenezca a la compañía NUBERIA?  

c) Suponiendo que los retrasos se producen independientemente unos de otros, si los dos próximos 

aterrizajes corresponden a sendos aviones de la compañía BRINKEN, ¿cuál es la probabilidad de que 

alguno de ellos llegue con retraso?  

 

a) Realizamos un diagrama de árbol. 

 
 

b)  Nos piden calcular ( )/P N R . Es una probabilidad a posteriori. Aplicamos el teorema de Bayes. 

 

( )
( )

( )

( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

/
/

/ / /

0.25·0.08 20
0.2247

0.30·0.05 0.25·0.08 0.45·0.12 89

P N R P N P R N
P N R

P R P L P R L P N P R N P B P R B


= = =

+ +

= =
+ +

 

 

c) El suceso “alguno de ellos llegue con retraso” es el contrario de “ninguno de los dos vuelos llega 

con retraso”. 

Retraso en los 
vuelos

LAVOLONA

P(L) = 0.30

Retraso

P(R/L) = 0.05

Sin retraso

P(RC/L) = 0.95

NUBERIA

P(N) = 0.25

Retraso

P(R/N) = 0.08

Sin retraso

P(RC/N) = 0.92

BRINKEN

P(B) = 0.45

Retraso

P(R/B) = 0.12

Sin retraso

P(RC/L) = 0.88www.yo
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La probabilidad de que un vuelo de BRINKEN no llegue con retraso es ( )/ 0.88CP R B = . 

 

Calculamos la probabilidad pedida usando el suceso contrario. 

 

( ) ( )

( )   ( ) ( )

( )( )

1

1 1 / 2 / 1 2 1 1 / 2 /

1 0.88 0.88 0.2256

            

C C C C

alguno de ellos llegue con retraso ninguno de los dos vuelos llega con reP P

P R B R B Independientes R y R P R B P R

o

B

tras= − =

= −  = = − =

= −
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B1. Según un determinado estudio, la probabilidad de que un cliente realice una compra, en una tienda 

de un centro comercial, es del 10%. En una muestra aleatoria de 500 clientes, calcular la probabilidad 

de que: 

a) Entre 40 y 60 clientes realicen una compra.  

b) Al menos, 435 clientes no hayan comprado.  

c) Al menos 45 clientes realicen una compra.  

 

La variable X que cuenta el número de clientes que realiza una compra de un grupo de 500 es una 

variable binomial, pues es dicotómica (compra o no) y cada repetición es independiente entre sí. 

Como n = 500 y p = P(compra) = 0.10 tenemos que la variable es X = B(500, 0.1). 

 

De esta variable sus probabilidades se pueden aproximar por una normal de media 

 · 500 · 0.1 50n p = ==  y desviación típica 500·0.1·0.9 6.71npq = = . Esta aproximación 

es buena pues np = 50 >5 y nq = 450 >5. 

 

X = B(500, 0.1) se aproxima con Y = N(50, 6,71) 

 

a)   

( )   ( )

( ) ( )  

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

40 60 Corrección de Yates 39.5 60.5

60.5 50 39.5 50
60.5 39.5

6.71 6.71

1.56 1.56 1.56 1.56

Miramos en la
1.56 1 1.56 2 1.56 1

tabla 

P X P Y

P Y P Y Tipificamos P Z P Z

P Z P Z P Z P Z

P Z P Z P Z

  = =   =

− −   
=  −  = =  −  =   

   

=  −  − =  −  =

=  − −  =  − =   N(0, 1)

2·0.9406 1 0.8812

 
= 

 

= − =

 

 

 
 

b) El suceso “Al menos, 435 clientes no hayan comprado” es el mismo que “han comprado 65 

clientes o menos”. 500 – 435 = 65. 
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( )   ( )

  ( )

65 Corrección de Yates 65.5

Miramos en la65.5 50
2.31 0.9896

tabla N(0, 1)6.71

P X P Y

Tipificamos P Z P Z

 = =  =

 − 
= =  =  = =  

   

 

 
 

 

c)   

( )   ( )

  ( )

( )

45 Corrección de Yates 44.5

44.5 50
0.82

6.71

Miramos en la
0.82 0.7939

tabla N(0, 1)

P X P Y

Tipificamos P Z P Z

P Z

 = =  =

− 
= =  =  − = 

 

 
=  = = 

 
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A2. En una muestra de 150 estudiantes, de un determinado grado universitario, 90 utilizan, 

exclusivamente, la información suministrada a través del correspondiente campus virtual. 

 a) Determinar la proporción muestral de los estudiantes de ese grado que no utilizan, exclusivamente, 

la información suministrada a través del correspondiente campus virtual.  

b) Determinar un intervalo de confianza al 99% para la proporción de estudiantes de ese grado que 

utilizan, exclusivamente, la información suministrada a través del correspondiente campus virtual.  

c) Si se mantiene la proporción muestral del apartado a), para una muestra de 450 estudiantes del referido 

grado, ¿cuál es el intervalo de confianza al 97% para la proporción de estudiantes que no utilizan, 

exclusivamente, la información suministrada a través del correspondiente campus virtual.  

 

a) La proporción muestral de los estudiantes de ese grado que no utilizan, exclusivamente, la 

información suministrada a través del correspondiente campus virtual es de: 

 

150 90 60 2
1 0.4

150 150 5
p q

−
− = = = = = . 

 

b)  

Con un nivel de confianza del 99 % calculamos /2z  

1– α = 0,99 → α = 0,01 → α/2 = 0,005 → 1 – α/2 = 0,995 → /2

2.57 2.58
2.575

2
z

+
= =  

 

 

Utilizamos la fórmula del error: 

( )
/2

· 1 0.6·0.4
· 2.575· 0.103

150

p p
Error z

n


−
= = =  

 

El intervalo de confianza es: 
 

( ) ( ) ( ), 0.6 0.103; 0.6 0.103 0.497; 0.703p Error p Error− + = − + =  

 

c) Con un nivel de confianza del 97 % calculamos /2z  

1– α = 0,97 → α = 0,03 → α/2 = 0,015 → 1 – α/2 = 0,985 →
/2 2.17z =  

www.yo
qu

ier
oa

pro
ba

r.e
s

http://www.ebaumatematicas.com/


EBAU 2023 Ordinaria Matemáticas aplicadas a las ciencias sociales II en Canarias      Juan Antonio Martínez García 

9 de 20   www.ebaumatematicas.com  

 
d)      

Utilizamos la fórmula del error: 

 

( )
/2

· 1 0.4·0.6
· 2.17 0.0501

450

p p
Error z

n


−
= =  

El intervalo de confianza es: 
 

( ) ( ) ( ), 0.4 0.0501; 0.4 0.0501 0.3499; 0.4501q Error q Error− + = − + =   
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B2. En una encuesta se pregunta a 10000 jóvenes sobre el número de botellines de cerveza que consumen 

a la semana, resultando una media de 5 botellines y una desviación típica de 2 botellines. Suponiendo 

que esta variable es normal:  

a) Determinar un intervalo de confianza al 80% para el número medio de botellines consumidos a la 

semana.  

b) Si, para estimar el número medio de botellines de cerveza que consumen a la semana, se admite un 

error máximo de 0,25 botellines, con un nivel de confianza igual a 0,9 y manteniendo la desviación 

típica inicial, ¿a cuántos jóvenes en necesario entrevistar?  

c) Si la encuesta se realizara a 8500 jóvenes y se obtuviera la misma media de 5 botellines y, con una 

confianza del 82%, se obtuviera el mismo intervalo del apartado a), ¿cuál debería ser la desviación 

típica?  

   

X = número de botellines de cerveza que consumen a la semana. X = N(5, 2) 

 

a) Con un nivel de confianza del 80 % calculamos 
/2z  

1– α = 0,80 → α = 0,20 → α/2 = 0,10 → 1 – α/2 = 0,9 →
/2 1.285z =  

    
 

Utilizamos la fórmula del error: 

 

/2

2
· 1.285 0.0257

100
Error z

n



= =  

El intervalo de confianza es: 
 

( ) ( ) ( ), 5 0.0257; 5 0.0257 4.9743; 5.0257x Error x Error− + = − + =  

 

b)  Con un nivel de confianza de 0,9 calculamos /2z  

1– α = 0,9 → α = 0,1 → α/2 = 0,05 → 1 – α/2 = 0,95 →
/2 1.645z =  

 

Utilizamos la fórmula del error y ponemos que este sea de 0,25: 

 

2

/2

2 3.29
· 1.645· 0.25 3.29 0.25 173.18

0.25
Error z n n

n n


  
=  =  =  = = 

 
 

Como el tamaño debe ser entero y mayor que la cifra obtenida, tenemos que el tamaño mínimo 

de la muestra es de 174 jóvenes. 
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c) Con un nivel de confianza del 82 % calculamos 
/2z  

1– α = 0,82 → α = 0,18 → α/2 = 0,09 → 1 – α/2 = 0,91 →
/2 1.34z =  

 

Si se obtuviera el mismo intervalo del apartado a) tendría el mismo error. 

 

/2

0.0257· 8500
· 0.0257 1.34· 1.77

1.348500
Error z

n


 
=  =  =  
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A3. Una empresa, que se dedica a la venta de material tecnológico, tiene unos beneficios (en miles de 

euros) dados por la función: 

( ) 2

3
, 0 2

2

5 9, 2 4

5, 4

x
si x

B x x x si x

si x


 


= − +  
 



 

donde 𝑥 es el tiempo en años. 

a) Hacer una gráfica de 𝐵(𝑥) ¿Es esta función continua? ¿Es derivable?  

b) ¿Cuándo aumentan y cuándo disminuyen dichos beneficios?  

c) ¿En qué año o años el beneficio es igual a 3000 euros?  

 

a) Veamos si la función es continua en x = 2. 

 

( )

( )

( )

( ) ( ) ( )

2

2 2 2 2

2

2 2

2 2 5·2 9 3

3
lim lim 3 2 lim lim 3

2

lim lim 5 9 3

x x x x

x x

B

x
B x B B x B x

B x x x

− − − +

+ +

→ → → →

→ →

= − + =



= =  = = =

= − + =


 

La función es continua en x = 2. 

 

Veamos si la función es continua en x = 4. 

 

( )

( )

( )

( ) ( ) ( )

2

2

4 4 4 4

4 4

4 4 5·4 9 5

lim lim 5 9 5 4 lim lim 5

lim lim 5 5

x x x x

x x

B

B x x x B B x B x

B x

− − − +

+ +

→ → → →

→ →


= − + = 


= − + =  = = =


= = 



 

La función es continua en x = 4. 

 

La función es continua en su dominio = [0, +∞) 

 

La función es derivable en  ) ( ) ( )0,2 2,4 4,  +  y su derivada es: 

( )

3
, 0 2

2

´ 2 5, 2 4

0, 4

si x

B x x si x

si x


 


= −  
 



 

Comprobamos si es derivable en los cambios de definición de la función. 

 

¿Es derivable en x = 2? 

 

( ) ( )

( ) ( )
( ) ( )2 2

2 2

3 3
´ 2 lim ´ lim

2 2 ´ 2 ´ 2

´ 2 lim ´ lim 2 5 1

3
1

2

x x

x x

B B x
B B

B B x x

− −

+ +

−

− +→ →

+

→ →


= = = 

 = =
=



= − = −


 

La función no es derivable en x = 2. 

 

¿Es derivable en x = 4? 
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( ) ( )

( ) ( )
( ) ( )4 4

4 4

´ 4 lim ´ lim 2 5 3

´ 4 ´ 4
´ 4 lim ´ lim 0 0

3 0
x x

x x

B B x x

B B
B B x

− −

+ +

−

→ → − +

+

→ →

= = − =

 =

=
 =

= = 


 

La función no es derivable en x = 4. 

 

La función es continua en [0, +∞) y derivable en  )  0, 2,4+ −  

Hacemos una tabla de valores y representamos su gráfica. Sabemos que es un trozo de recta 

oblicua, un trozo de parábola y un trozo de recta horizontal. 

Hallamos las coordenadas del vértice de la parábola. 

( )

( )

( ) ( )

´ 2 5 5
2 5 0 2.5

2´ 0

´́ 2 ´́ 2.5 2 0 2.5 es mínimo relativo

B x x
x x

B x

B x B x

= − 
 − =  = =

= 

=  =   =

 

 

2

0 2 2 4 4

3

5 9 52

0 0 2 3 4 5( )

2 3( ) 2.5 2.75 5 5

4 5

x x x

x
x y

x y x x x y

No

No

    

=
= − + =

 

 

 
 

b) Si observamos la gráfica vemos que los beneficios aumentan de 0 a 2, disminuyen de 2 a 2.5, 

vuelven a crecer de 2.5 a 4 y de 4 en adelante permanecen constantes. 

Aumentan en [0,2) ∪ (2.5, 4). Disminuyen en (2, 2.5). 

 

c) Si observamos la gráfica el beneficio es de 3000 euros en dos momentos: en x = 2 y en x = 3. 

Lo comprobamos viendo cuando la función toma el valor 3. 
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( )
( ) ( )( )

2

2 2

3
3 3 6 2 No válido, 0 2

2

5 5 4 1 6 25 1
3 5 9 3 5 6 0

32 2

5 3 ¡Imposible! , 4

x
x x si x

x
B x x x x x x

x

si x


= → = → =  


  − − =

=  − + = → − + = → = = = 
=


= → 




 

 

El beneficio es igual a 3000 euros en el año segundo y tercero. 
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B3. Una empresa de juguetes fabrica molinillos de plástico como el que se muestra en la figura 1. Las 

cuatro aspas del molinillo son iguales. La figura 2 muestra una de estas aspas: por encima está limitada 

por la parábola 20.24 2 20y x x= − + + , por la izquierda por el eje de ordenadas, por la derecha por la 

recta 4 24y x= − y, por debajo, por el eje de abscisas. Las unidades de los ejes se miden en cm. 

  

a) Calcular la superficie total del molinillo 

(incluyendo el cuadrado central).  

b) Cada molinillo se fabrica en plástico, con un 

coste de fabricación de 1.4 céntimos de euro por 

𝑐𝑚2 de superficie, al que se añaden 20 céntimos por 

el palito que le sirve de soporte. Asimismo, el coste 

de distribución (transportar los molinillos desde la 

fábrica a los puntos de venta) es de 24 céntimos por 

molinillo. ¿A qué precio se debe vender cada 

molinillo si se desea que el beneficio total obtenido 

con la venta (precio de venta menos costes de 

fabricación y distribución) sea un 20% del precio de venta?  

 

a) Calculamos el área de una de las aspas. 

 

 
 

Vemos donde se cortan parábola y recta. 

 

( ) ( )( )

( )

2

2 2

2

0.24 2 20
0.24 2 20 4 24 0.24 2 44

4 24

2 6.8
18.3 

2 2 4 0.24 44 2 6.8 0.48

2 6.82 0,24 0.48
10

0.4

¡No válido!

8

y x x
x x x x x

y x

x

x

= − + +
 − + + = −  − − + 

= − 

+
= − − − −   −

 = = = 
−− −  = =

 −
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Vemos donde corta la recta el eje de abscisas y dividimos el área en dos partes. 

 

4 24
4 24 0 4 24 6

0

y x
x x x

y

= − 
 − =  =  =

= 
 

 

Hallamos el área de la parte 1. 

 
66 3

2 2

0 0

3 3
2 2

0.24 2 20 0.24 20
3

6 0
0.24 6 20·6 0.24 0 20·0 138.72

3 3

x
x x dx x x

 
− + + = − + + = 

 

   
= − + + − − + + =   
   



 

 

Hallamos el área de la parte 2. 

 

( )
10 10

2 2

6 6

10
3 3 3

2 2 2

6

0.24 2 20 4 24 0.24 2 44

10 6
0.24 44 0.24 10 44·10 0.24 6 44·6 49.28

3 3 3

x x x dx x x dx

x
x x

− + + − − = − − + =

     
= − − + = − − + − − − + =     
     

 

 

 

La superficie del aspa es de 138.72 + 49.28 = 188 cm2. Como son cuatro las aspas el área de 

todas las aspas es de 4 · 188 = 752 cm2. 

 

Como la base del cuadrado es 6 cm el área del cuadrado central es 62 = 36 cm2. 

 

El total del área del molinillo es 752 +36 = 788 cm2. 

 

b)  Empezamos a calcular. 

1.4 céntimos de euro por 𝑐𝑚2 de superficie → 1.4 · 788 = 1103.2 céntimos. 

20 céntimos por el palito que le sirve de soporte → 20 céntimos. 

El coste de distribución es de 24 céntimos por molinillo → 24 céntimos. 

 

Nos cuesta producir y poner a la venta cada molinillo 1103.2 + 20 + 24 =1147.2 céntimos. 

Esta cantidad debe ser el 80 % del precio de venta, pues 20 % son los beneficios. 

 

100% 1147.2·100
1434

8080% 1147.2

x
x

⎯⎯→ 
 = =

⎯⎯→ 
 

 

El precio de venta debe ser de 1434 céntimos que son 14.34 euros por la venta de cada molinillo. 
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A4. Dos modelos de relojes, A y B, se producen en una fábrica en la que hay 12 personas trabajando, 

cada una de ellas con una jornada laboral de 8 horas diarias. El modelo A se tarda en hacer 3 horas y por 

él se obtiene un beneficio de 70 euros. El modelo B se tarda en hacer 6 horas y por él se obtiene un 

beneficio de 160 euros. La producción diaria debe ser como mínimo de 15 relojes, con la condición de 

que el número de unidades del modelo B sea como máximo la mitad del número de unidades del modelo 

A.  

Para maximizar el beneficio diario:  

a) Formular el correspondiente problema de programación lineal.  

b) Representar la región factible.  

c) ¿Cuántos relojes de cada tipo le interesa producir al día para obtener el máximo beneficio diario? ¿A 

cuánto asciende dicho beneficio?  

 

a) Llamamos x = número de relojes A e y = número de relojes B. 

Hacemos una tabla para ordenar la información ofrecida en el ejercicio. 

 

 Horas de trabajo Beneficios 

Nº relojes A (x) 3x 70x 

Nº relojes B (y) 6y 160y 

TOTAL 3 6x y+  70 160x y+  

 

La función que deseamos maximizar son los beneficios ( , ) 70 160B x y x y= +  sometida a las 

restricciones siguientes. 

 

Las cantidades deben ser positivas → 0; 0x y   

“La producción diaria debe ser como mínimo de 15 relojes” → 15x y+   

“El número de unidades del modelo B sea como máximo la mitad del número de unidades 

del modelo A” → 
2

x
y   

“Los trabajadores solo pueden trabajar 12 · 8 = 96 horas diarias” → 3 6 96x y+   

 

Reunimos las restricciones en un sistema de inecuaciones: 

 

15 15

2 2

3 6 96 2 32

0; 0 0; 0

x y y x

x x
y y

x y y x

x y x y

+   − 
 
   
 

 +   −
 

     

 

 

b) Representamos las rectas que delimitan la región factible. Para ello obtengo una tabla de valores 

para cada recta asociada a cada inecuación. 

 

0; 0

32
15

2 2
0 15 Pr

0 0 0 16
10 5

10 5 16 8
15 0

16 8

215
2

2 3 x y

x x
x y x x y x y

imer

cuadrante

x y
x

y y x=

−

=  

−

−

=

=

=

+

=
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Como las restricciones son 

2

15

2

32

0; 0

y

x

x

y

y

x

x y

− 



−


 











 la región factible es la región del primer cuadrante 

situada por debajo de las rectas marrón y azul y por encima de la recta roja. 

Comprobamos que el punto P(20, 4) perteneciente a esta región cumple todas las restricciones. 

 

4 15 20

20
4

2

2·4 32 20

20 0; 4 0

 − 

 

 −


  

 ¡Se cumplen todas! 

 

Coloreamos de rosa la región factible en el siguiente dibujo. 

 

 
 

Determinamos las coordenadas del vértice C resolviendo el sistema de ecuaciones 

correspondiente. 
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( )
2 32

16
32 2 32 16 8 16,8

2
2

y x

C x x x x y Cx
y

= − 


→  = −  =  =  = = 
= 



 

 

c)  Valoramos la función beneficio ( , ) 70 160B x y x y= +  en cada vértice en busca del valor máximo. 

 

A(15, 0) → (15,0) 70·15 0 1050B = + =  

B(10, 5) → (10,5) 700 800 1500B = + =  

C(16, 8) → (16,8) 70·16 160 !2400 ¡Máximo·8B = + =  

D(32, 0) → (32,0) 70·32 0 2240B = + =  

 

El beneficio máximo es de 2400 € y se consigue en el vértice C(16, 8), que significa fabricar 16 

relojes tipo A y 8 de tipo B. 
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B4. En un barrio viven un total de 875 personas clasificados en tres grupos: niños y jóvenes, adultos y 

jubilados. La cuarta parte de los adultos es igual al doble de la quinta parte de los niños y jóvenes y por 

cada 9 jubilados hay 26 del resto.  

a) Plantear el correspondiente sistema de ecuaciones. 

b) Explicando los pasos del método usado, resolver el sistema planteado.  

c) ¿Cuántas personas hay en cada grupo?  
 

a) Llamamos “x” al número de niños y jóvenes, “y” al número de adultos y “z” al número de 

jubilados. 

 

“En un barrio viven un total de 875 personas” → 875x y z+ + =  

“La cuarta parte de los adultos es igual al doble de la quinta parte de los niños y jóvenes” → 

2

4 5

y x
=  

“Por cada 9 jubilados hay 26 del resto” → ( )
9 26

9 26x y z
z x y

⎯⎯→ 
 + =

⎯⎯→ + 
. 

Reunimos las ecuaciones en un sistema: 

 

( )

875
875

2
5 8

4 5
9 9 26

9 26

x y z
x y z

y x
y x

x y z
x y z

+ + =
+ + = 

 
=  = 

 + = + = 

 

 

b) Utilizamos el método de Gauss para resolver el sistema. 

 

Ecuación 2ª + 8· Ecuación 1ª
875

8 5 0
8 5 0

8 8 8 7000
9 9 26 0

13 8 7000 Nueva Ecuación 2ª

Ecuación 3ª  9· Ecuación 1ª

9 9 26 0

9 9 9 7875

35 7875 Nueva Ecu

x y z
x y

x y
x y z

x y z
y z

x y z

x y z

z

 
+ + =   

− + =  
− + =   

+ + =
  + − =   + = →

 

−

+ − =

− − − = −

− = − →

875

13 8 7000

35 7875
ación 3ª

875
2 25 875

13 8 7000
13 8·225 7000

7875
225

35

650

400 650 650 400 2505200
13 5200 400

13

x y z

y z

z

x y z
x y

y z
y

z

x y

x x
y y

 
+ + =  

  
 + =   

  − = −  
 




+ + =  + + = 
 + =   

+ = 
− = =

− 

+ = 


  + =  = − =
= → = = 



 

 

c) Hay 250 personas entre niños y jóvenes, 400 adultos y 225 jubilados. 
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